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МОНИТОРИНГ РАВВ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ В СФЕРЕ ЖКХ  

ЗА III КВРАТЛА 2024 ГОДА 

 

с 01.04.2024 по 01.09.2024 

на 10.07.2024 

№ Нормативный 

правовой акт 

Краткое содержание начало 

действия 

документа  

Федеральные законы 

1 Федеральный закон от 

22.04.2024 № 94-ФЗ «О 

внесении изменений в 

отдельные 

законодательные акты 

Российской Федерации» 

Закон регулирует переход на конкурентные принципы при передаче прав на объекты ЖКХ, 

закрепленные за государственными, муниципальными либо казенными предприятиями. 

Законом предусматривается заключение по результатам проведения конкурсов или аукционов 

договоров аренды, безвозмездного пользования, доверительного управления имуществом, иных 

договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении источников 

тепловой энергии, в том числе функционирующих в режиме комбинированной выработки 

электрической и тепловой энергии, тепловых сетей, централизованных систем горячего, холодного 

водоснабжения или водоотведения, отдельных объектов таких систем, принадлежащих на праве 

собственности хозяйственным обществам, в уставном капитале которых доля участия РФ, ее 

субъекта или муниципального образования превышает 50 процентов. 

Документ вносит изменения в ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных 

предприятиях» в части установления особенностей отчуждения источников тепловой энергии, 

тепловых сетей, централизованных систем горячего водоснабжения и отдельных объектов таких 

систем, закрепленных на праве хозяйственного ведения за государственными или муниципальными 

предприятиями либо на праве оперативного управления за казенными предприятиями.  

Также изменения вносятся в ФЗ «О защите конкуренции» в части особенностей порядка 

заключения договоров в отношении источников тепловой энергии, тепловых сетей, 

централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, 

отдельных объектов таких систем, принадлежащих на праве собственности хозяйственным 

обществам, в уставном капитале которых доля участия РФ, и (или) субъекта РФ, и (или) 
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муниципального образования превышает 50%, либо их дочерним хозяйственным обществам, в 

уставном капитале которых им принадлежит более 50%. 

В частности, устанавливается следующее:  

порядок заключения договоров, предусматривающих отчуждение источников тепловой энергии, а 

также порядок подачи документов на заявку в участии по отчуждению такого имущества; 

введение уполномоченного сайта по размещению информации о проведении торгов по указанным 

объектам; 

аккумулирование информации о результатах сделок по отчуждению такого имущества; 

устанавливается круг субъектов – приобретателей вышеуказанного имущества, в т.ч. 

предусматриваются ограничения участия в гражданских правоотношениях отдельных категорий лиц; 

введение порядка проведения соответствующего конкурса по отчуждению указанного имущества, 

а также порядка отчуждения такого имущества; 

условия инвестиционных обязательств и эксплуатационных обязательств в отношении источников 

тепловой энергии. 

 

2 Федеральный закон 

от 28.04.2023 N 170-

ФЗ 

"О внесении 

изменения в статью 

19.3 Федерального 

закона "О 

лицензировании 

отдельных видов 

деятельности" 

Постановление 

Правительства РФ от 

28.02.2024 N 226 

"О внесении 

изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской 

Федерации от 

30.06.2021 N 1096" 

С 1 сентября отменен лицензионный контроль за обращением с отходами I - IV классов опасности  

В плановом порядке проверять, как соблюдают лицензионные требования те, кто работает с 

отходами I - IV классов опасности, больше не будут. Такие поправки к Положению о федеральном 

экологическом контроле вступили в силу с начала осени. 

Тогда же начали действовать изменения Закона о лицензировании, согласно которым 

указанным лицам придется периодически подтверждать соответствие лицензионным 

требованиям. По общему правилу это нужно делать каждые 3 года со дня предоставления 

лицензии. 

Как сообщил Росприроднадзор, подтверждать соответствие потребуется начиная с 1 марта 2025 

года. С этой даты через Госуслуги можно будет подать заявление в территориальные органы 

ведомства. 

Тем, кому лицензия выдана до 1 сентября 2024 года, впервые подтвердить соответствие 

предстоит не ранее 1 марта 2025 года – по истечении 3 лет с даты: 

выдачи лицензии; 

проведения последнего планового контрольного мероприятия за соблюдением лицензионных 

требований. 

Отсчитывать срок надо от даты того события, которое произошло позднее. 

Росприроднадзор отмечает: заявление о периодическом подтверждении соответствия подается 

в отношении всех мест ведения деятельности. Отозвать его нельзя. 

 

01.09.2024 
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Информация 

Росприроднадзора 

3 Федеральный закон от 

29.05.2024 № 116-ФЗ 

«О внесении изменения в 

статью 7.23 Кодекса 

Российской Федерации 

об административных 

правонарушениях» 

 

Документом уточнена административная ответственность РСО за нарушение нормативного 

уровня или режима обеспечения населения коммунальными услугами.  

В частности, за каждый факт нарушения должностные лица могут получить предупреждение или 

штраф от 5 до 10 тыс. руб.  

Юридические лица и ИП могут получить штраф от 30 до 50 тыс. руб.  

В случае повторного нарушения должностным лицам грозит штраф от 10 до 30 тыс. руб. 

Юридическим лицам и ИП грозит штраф от 50 до 100 тыс. руб. 

09.06.2024 

4 Федеральный закон от 

12.06.2024 № 135-ФЗ 

«О внесении изменений 

в Гражданский 

процессуальный кодекс 

Российской Федерации» 

К заявлению о вынесении судебного приказа надо будет прилагать уведомление о вручении 

или иные документы, подтверждающие направление взыскателем должнику копий заявления о 

вынесении судебного приказа и приложенных к нему документов, а также документ, 

подтверждающий уплату государственной пошлины.  

Изменения вступят в силу с 1 сентября 2024 года, поэтому летом организациям ЖКХ стоит 

усилить работу с должниками. Также увеличены сроки составления мотивированного судебного 

решения — с пяти до десяти дней, скорректированы правила составления протокола судебного 

заседания. 

01.09.2024 

5 Федеральный закон от 

08.08.2024 № 259-ФЗ  

С 9 сентября Закон повышает и вводит новые размеры госпошлин, размеры госпошлин 

увеличиваются. 

09.09.2024 

6 Федеральный закон от 

08.08.2024 N 276-ФЗ 

"О внесении изменений в 

Федеральный закон "О 

деятельности по приему 

платежей физических 

лиц, осуществляемой 

платежными агентами" 

подготовлен в интересах ресурсоснабжающих организаций.  

устанавливается, что ограничение, связанное с недопустимостью передачи функции единоличного 

исполнительного органа оператора по приему платежей юридическому лицу (управляющей 

организации) не должно распространяться на случаи, когда оператор по приему платежей и 

управляющая организация, которой переданы функции единоличного исполнительного органа 

оператора по приему платежей, входят в одну группу лиц по основаниям, предусмотренным пунктом 

1 части 1 статьи 9 Федерального закона «О защите конкуренции», при этом оператор платежей и (или) 

управляющая организация является ресурсоснабжающей организацией. 

08.08.2024 

7 Федеральный закон от 

08.08.2024 № 241-ФЗ "О 

внесении изменений в 

Кодекс Российской 

Федерации об 

Скорректирована статья 7.20 КоАП РФ, предусматривающая административную ответственность за 

самовольное подключение и пользование системами водоснабжения. 

предусмотрено: 

- дополнение статьи 7.20 положениями, предусматривающими ответственность за самовольное 

пользование централизованными системами водоснабжения и водоотведения, в целях снижения 
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административных 

правонарушениях".  

 

негативного воздействия на данные инженерные сооружения и минимизации ущерба, причиняемого 

собственникам (владельцам) данных сетей; 

- внесение изменения в пункт 1 части 2 статьи 28.3, дополнив его после слов «статьей 7.20 (в части 

самовольного подключения к централизованным системам водоснабжения» словами «и (или) 

пользования такими системами», что позволит установить полномочия должностных лиц органов 

внутренних дел (полиции) по составлению протоколов об административных правонарушениях, 

предусмотренных новым составом. 

8 Федеральный закон от 

08.08.2024 № 259-ФЗ "О 

внесении изменений в 

части первую и вторую 

Налогового кодекса 

Российской Федерации и 

отдельные 

законодательные акты 

РФ о налогах и сборах" 

Принят Федеральный закон от 08.08.2024 № 259-ФЗ, который вносит изменения в НК РФ. В 

числе прочего они касаются НДФЛ. Рассмотрим их подробнее. 

1. Выплаты при увольнении, не облагаемые НДФЛ 

Действующие в настоящее время положения п. 1 ст. 217 НК РФ позволяют не облагать НДФЛ 

выплаты при увольнении (суммы выходного пособия, среднего месячного заработка на период 

трудоустройства, компенсацию руководителю и главному бухгалтеру), не превышающие в целом 

трехкратный размер среднего месячного заработка (шестикратный – для работников Крайнего 

Севера и приравненных местностей). 

Новая редакция этой нормы с 01.01.2025 уравнивает все категории физических лиц (включая 

военнослужащих) и позволяет не платить НДФЛ с компенсационных выплат при увольнении, не 

превышающих в целом трехкратный (шестикратный – для Крайнего Севера и приравненных 

местностей) размер среднего месячного заработка (дохода, денежного довольствия) (пп. "а" п. 16 

ст. 2 Закона № 259-ФЗ). Речь идет о следующих выплатах: выходное пособие (по ст. 178 ТК РФ, в 

том числе выплаченное по соглашению сторон), средний месячный заработок на период 

трудоустройства (по ст. 178 ТК РФ), компенсация руководителю и главному бухгалтеру (по ст. 

181 ТК РФ). 

Помимо этого, уточняется, что средний заработок рассчитывается в порядке, применяемом при 

назначении пособия по беременности и родам, по уходу за ребенком (см. подробнее). Сейчас эти 

суммы рассчитываются по правилам постановления Правительства РФ от 24.12.2007 № 922 (см. 

подробнее). 

 

2. Изменения в исчислении НДФЛ с материальной выгоды 

Статья 212 НК РФ устанавливает правила уплаты НДФЛ с материальной выгоды, полученной 

налогоплательщиком. Один из видов материальной выгоды – экономия на процентах за 

пользование заёмными (кредитными) средствами организации или ИП. Она облагается НДФЛ, 

если соблюдается хотя бы одно из следующих условий: 

заём (кредит) получен физлицом от работодателя или взаимозависимого лица; 
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экономия на процентах фактически является матпомощью либо встречным исполнением 

организацией (ИП) обязательств перед физлицом (заёмщиком), в том числе оплатой за товары 

(работы или услуги). 

С 01.01.2025 вводится еще одно условие – заёмные (кредитные) средства получены 

налогоплательщиком от организации (или ИП), которая признана взаимозависимым лицом по 

отношению к работодателю налогоплательщика (пп. "а" п. 12 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). 

В настоящее время освобождена от НДФЛ экономия на процентах за пользование заёмными 

(кредитными) средствами: 

предоставленными на новое строительство либо приобретение в РФ жилья (дома, квартиры, 

комнаты или доли в них), земельных участков для ИЖС или тех, на которых расположены 

приобретаемые жилые дома или доли в них; 

предоставленными российскими банками в целях рефинансирования (перекредитования) 

жилищных займов, перечисленных выше. 

С 01.01.2024 исключается их из необлагаемых доходов, при этом освобождается от НДФЛ 

материальная выгода по кредитам и займам в рамках программ государственной поддержки (пп. 

"а" п. 12 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). Такие программы могут быть установлены законодательными 

актами РФ, актами Президента РФ, Правительства РФ и предоставляться на разные цели, в том 

числе на строительство (приобретение) жилья, образование, рефинансирование кредитов и пр. При 

этом освобождаться от НДФЛ будет не вся сумма полученной выгоды. Заплатить НДФЛ придется, 

если сумма процентов, исчисленная исходя из 2/3 минимальной ключевой ставки ЦБ РФ, 

превышает сумму процентов, исчисленную исходя из условий договора. Из положений закона не 

вполне ясно, всегда ли такой доход будет облагаться НДФЛ или только при выполнении 

приведенных выше условий признания материальной выгоды доходом (взаимозависимость, 

встречное исполнение, матпомощь и пр.). 

Кроме того, с 01.01.2025 законом вводится новый вид материальный выгоды, облагаемый 

НДФЛ-экономия от приобретения долей участия в уставном капитале.  Налоговая база в этом 

случае определяется как превышение рыночной стоимости долей участия в УК над суммой 

фактических расходов налогоплательщика на их приобретение. При этом рыночная стоимость 

доли участия в УК общества определяется в соответствующей доле стоимости чистых активов 

общества на последнюю отчетную дату (пп. "б" и "в" п. 12 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). 

 

3. Льготы при уплате НДФЛ с процентов по долгосрочным банковским вкладам 

С 01.01.2025 вводят льготный порядок налогообложения процентов по долгосрочным 

банковским вкладам сроком действия свыше 15 месяцев и выплатой процентов в конце срока 

действия вклада. Из налоговой базы по НДФЛ предлагают исключить сумму процентов, 
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рассчитанных как произведение 1 млн руб. и максимального значения ключевой ставки Банка 

России, из действовавших в течение года (п. 1 ст. 214.2 НК РФ в редакции Закона № 259-ФЗ). 

Поправка призвана мотивировать граждан делать долгосрочные вложения. 

 

4. Вычет НДФЛ на медицинские услуги и лекарства для недееспособных 

Налогоплательщик может заявить к вычету расходы на лекарственные препараты и 

медицинские услуги, оказанные: самому налогоплательщику, супругу (супруге) 

налогоплательщика, родителям, детям до 18 лет (в том числе усыновленным), детям до 24 лет (в 

т. ч. усыновленным), если они обучаются по очной форме в организациях, осуществляющих 

образовательную деятельность, подопечным в возрасте до 18 лет. 

С учетом изменений налогоплательщик сможет воспользоваться вычетом по расходам на 

лечение и лекарства для детей и подопечных (в т. ч. усыновленных), которые признаны 

недееспособными. При этом их возраст значения не имеет. Для вычета важно, чтобы расходы были 

произведены налогоплательщиком за счет собственных средств. Вычет по новым правилам 

применяется к доходам, полученным с 01.01.2024 (п. 20 ст. 19 Закона № 259-ФЗ), речь идет о 

вычетах по расходам, понесенным с этой даты. 

 

5. Профессиональные налоговые вычеты скорректировали 

Лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, может заявить вычет 

по расходам, связанным с осуществлением предпринимательской деятельности. Если 

налогоплательщики не в состоянии документально подтвердить свои расходы, профессиональный 

вычет производится в размере 20% от общей суммы доходов, полученной от 

предпринимательской деятельности. Настоящее положение не применяется в отношении 

физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования 

юридического лица, но не зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей (п. 

1 ст. 221 НК РФ). 

Однако деятельность гражданина, не зарегистрированного в качестве ИП, налоговая инспекция 

может признать предпринимательской, тогда он должен уплатить налоги, предусмотренные 

общей системой налогообложения, включая НДФЛ. В такой ситуации возникает вопрос о 

возможности применения профессиональных вычетов по НДФЛ. 

Подобный спор дошел до КС РФ, который отметил, что положения НК РФ не дают 

однозначного ответа на вопрос о применении профессионального налогового вычета в этом 

случае. В связи с этим КС РФ постановил до 1 января 2025 г. внести изменения в НК РФ. 

Следуя этим указаниям, законодатель скорректировал положения абз. 4 п. 1 ст. 221 НК РФ (п. 

21 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). Теперь правом на профессиональный вычет в размере 20 % от 
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полученных доходов могут воспользоваться граждане без статуса ИП, чья деятельность признана 

предпринимательской. Получается, что при доначислении НДФЛ можно будет учесть профвычет, 

что представляется справедливым. 

Новые правила применяются уже с 01.01.2024 (п. 26 ст. 19 Закона № 259-ФЗ). 

 

6. Новые правила удержания НДФЛ 

При невозможности в течение налогового периода удержать у налогоплательщика 

исчисленную сумму налога (например, при натуральной оплате труда) налоговый агент должен не 

позднее 25 февраля следующего года письменно сообщить налоговому органу и 

налогоплательщику о невозможности удержать налог (п. 5 ст. 226 НК РФ). Такое сообщение 

представляется в составе годового расчета 6-НДФЛ (справка из приложения № 1 к расчету 6-

НДФЛ). 

В соответствии с внесенными изменениями удерживать НДФЛ теперь следует вплоть до 31 

января года, следующего за истекшим налоговым периодом. И только если нет возможности 

удержать налог до этой даты, следует сообщить налоговой и налогоплательщику (пп. "а" п. 22 

статьи 2, п. 4 ст. 19 Закона № 259-ФЗ). Новые правила применяются с 01.01.2025, поэтому НДФЛ, 

исчисленный по доходам 2024 года, следует удерживать вплоть до 31 января 2025 года. 

 

7. Новый срок уплаты НДФЛ предпринимателями 

Индивидуальные предприниматели, нотариусы, адвокаты и другие лица, которые занимаются 

частной практикой, самостоятельно исчисляют и уплачивают НДФЛ по суммам доходов от такой 

деятельности (ст. 227 НК РФ). 

Новые правила предполагают новый срок уплаты авансовых платежей по НДФЛ. Если сейчас 

аванс по итогам первого квартала, полугодия, девяти месяцев они платят не позднее 25-го числа 

следующего месяца, то поправками этот срок переносится на 28-е число. Новые правила 

действуют с 08.08.2024, поэтому авансовые платежи за 9 месяцев 2024 года ИП могут заплатить 

до 28 октября 2024 года (а не до 25 октября, как было ранее). 

 

8. Новые правила налогообложения при продаже жилых помещений 

Напомним, что доходы от продажи недвижимого имущества (в т. ч. жилых помещений) не 

облагаются НДФЛ при условии, что объект находился в собственности налогоплательщика 

определенное время (минимальный срок владения, ст. 217.1 НК РФ). 

Для большинства объектов такой срок составляет 5 лет. При продаже недвижимости до 

истечения этого срока можно воспользоваться имущественным вычетом (см. подробнее). Закон № 

259-ФЗ уточняет эти правила. 
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Во-первых, вводится правило, что при продаже жилых помещений (долей в них), образованных 

в результате раздела, перепланировки, реконструкции, а также выдела доли из жилого помещения, 

в срок нахождения в собственности включается срок нахождения в собственности 

налогоплательщика исходного жилого помещения (доли в исходном жилом помещении). Кроме 

того, для взрослых членов семьи и несовершеннолетних детей устанавливается единый срок 

владения жилым помещением, приобретенным с привлечением бюджетных средств (в т. ч. 

материнского капитала). Он исчисляется с даты приобретения жилья членом семьи – владельцем 

сертификата (иного документа) на материнский (семейный) капитал (п. 17 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). 

Во-вторых, уточнены правила применения имущественного вычета при продаже жилых 

помещений (долей в них), образованных в результате раздела, объединения, перепланировки, 

реконструкции, а также выдела доли из жилого помещения. В состав расходов налогоплательщика 

(вычет) в таком случае входят расходы на приобретение исходных помещений (п. 20 ст. 2 Закона 

№ 259-ФЗ). 

Перечисленные изменения распространяются на доходы, полученные с 01.01.2024 (п. 20 ст. 19 

Закона № 259-ФЗ). 

В-третьих, региональным законодателям предоставляют право уменьшать минимальный 

предельный срок владения объектами недвижимости, причем независимо от оснований их 

приобретения. 

 

7. Новые категории налоговых резидентов 

Налоговыми резидентами признаются физические лица, находящиеся в РФ не менее 183 

календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев (п. 2 ст. 207 НК РФ). В п. 3 этой статьи 

названы лица, которые считаются резидентами независимо от времени нахождения на территории 

РФ, это: 

российские военнослужащие, проходящие службу за границей, 

сотрудники органов государственной власти и органов местного самоуправления, 

командированные на работу за пределы РФ. 

С 01.01.2025 к их числу добавляют также работников российских организаций, исполняющих 

трудовые или иные обязанности на территориях иностранных государств в рамках реализации 

межправительственных соглашений о сотрудничестве при сооружении объектов использования 

атомной энергии за пределами РФ (п. 10 ст. 2 Закона № 259-ФЗ). 

11 Федеральный закон от 

08.08.2024 N 262-ФЗ "О 

внесении изменений в 

Кодекс Российской 

Наказание за уклонение от ряда проверок ФАС стало строже с 19 августа 2024 года 

Ответственность ужесточена для тех, кто уклоняется от проверок соблюдения запрета 

заключать антиконкурентные соглашения или мешает проведению таких контрольных 

19.08.2024 
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Федерации об 

административных 

правонарушениях" 

мероприятий. Если из-за этого их невозможно организовать либо завершить, должностные лица 

заплатят от 30 тыс. до 50 тыс. руб. 

Штраф для компаний зависит от совокупной выручки от реализации всех товаров, работ и услуг 

за календарный год перед тем, в котором выявили нарушение. Размеры санкции такие: 

при выручке не более 120 млн руб. – 100 тыс. руб.; 

от 120 млн до 800 млн руб. – 500 тыс. руб.; 

от 800 млн до 2 млрд руб. – 1 млн руб.; 

более 2 млрд руб. – 2 млн руб. 

Заменить штраф предупреждением нельзя. 

До этого должностным лицам грозил штраф от 5 тыс. до 10 тыс. руб., а компаниям – от 20 тыс. до 

50 тыс. руб. 

12 Федеральный закон от 

08.08.2024 N 296-ФЗ "О 

внесении изменений в 

Федеральный закон "Об 

отходах производства и 

потребления" и 

отдельные 

законодательные акты 

Российской Федерации" 

В Закон об отходах производства и потребления, Закон об охране окружающей среды внесены 

поправки. Введена новая схема согласования нормативов образования отходов и лимитов на их 

размещение (НООЛР) по ряду объектов. Определено, когда не нужно переоформлять 

комплексное экологическое разрешение (КЭР). 

Тем, кто ведет деятельность на объектах НВОС I категории или II категории (в случае 

получения на них КЭР), не потребуется отдельно согласовывать НООЛР. Такие нормативы 

установят в КЭР по правилам, которые определит Минприроды. 

В связи с этим с 1 марта 2025 года: 

не придется уплачивать отдельно госпошлину за выдачу документа об утверждении НООЛР; 

в заявке на КЭР понадобится указывать не только обоснование НООЛР (как сейчас), но и сами 

нормативы. 

Также с 1 сентября 2024 года не нужно переоформлять КЭР при замене юрлица или ИП, 

реорганизации, смене названия, адреса и др. Вместо этого в него внесут изменения. 

Есть и другие изменения, среди которых уточнение требований по самостоятельной 

утилизации отходов (действует с 8 августа 2024 года). 

 

01.03.2025 

(за 

исключение

м отдельных 

положений). 

13 Федеральный закон от 

26.03.2003 N 35-ФЗ "Об 

электроэнергетике" 

Уточнен порядок определения размера платы за технологическое присоединение 

энергопринимающих устройств к объектам электросетевого хозяйства сетевых организаций, а также 

генерирующих объектов к объектам электросетевого хозяйства территориальных сетевых 

организаций 

С 1 июля 2024 года при определении размера платы за технологическое присоединение 

энергопринимающих устройств максимальной мощностью свыше 150 кВт (с учетом мощности ранее 

присоединенных в данной точке устройств) к объектам электросетевого хозяйства сетевых 

01.07.2024 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=469762&dst=618
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организаций, а также в случае технологического присоединения генерирующих объектов к объектам 

электросетевого хозяйства территориальных сетевых организаций допускается включение в состав 

платы инвестиционной составляющей на покрытие расходов, связанных с развитием существующей 

инфраструктуры, в том числе связей между объектами территориальных сетевых организаций и 

объектами единой национальной (общероссийской) электрической сети. 

с 1 июля 2024 в соответствии с абз. 7 ч. 2 ст. 23.2 ФЗ "Об электроэнергетике" положения абзаца 

шестого настоящего пункта не применяются при определении размера платы за технологическое 

присоединение энергопринимающих устройств максимальной мощностью свыше 150 кВт (с учетом 

мощности ранее присоединенных в данной точке присоединения энергопринимающих устройств) к 

объектам электросетевого хозяйства сетевых организаций, а также в случае технологического 

присоединения генерирующих объектов к объектам электросетевого хозяйства территориальных 

сетевых организаций. 

 

А в шестом абзаце реконструкция: 

С 1 января 2011 года не допускается включение в состав платы за технологическое присоединение 

инвестиционной составляющей на покрытие расходов, связанных с развитием существующей 

инфраструктуры, в том числе связей между объектами территориальных сетевых организаций и 

объектами единой национальной (общероссийской) электрической сети, за исключением расходов на 

строительство объектов электросетевого хозяйства - от существующих объектов электросетевого 

хозяйства до присоединяемых энергопринимающих устройств и (или) объектов электроэнергетики.  

 

14 Федеральный закон от 

25.12.2023 № 657-ФЗ "О 

внесении изменений в 

Водный кодекс 

Российской Федерации и 

отдельные 

законодательные акты 

Российской Федерации" 

C 1 сентября местные власти смогут самостоятельно принимать решения о расчистке русел рек 

для профилактики паводков 

Вступают в силу изменения в Водный кодекс Российской Федерации. Одно из важнейших – 

упрощение порядка согласования превентивных мероприятий, призванных защитить регионы от 

наводнений. 

Со вступлением в силу этих поправок главы муниципалитетов и субъектов РФ получают право 

самостоятельно, без передачи водного объекта в пользование и до введения режима ЧС, принимать 

решение о расчистке и спрямлении русел рек, дноуглублении, а также использовании нанесенного 

водами рек грунта для создания защитных насыпей, укрепления дамб и отсыпки дорог. 

Указанные изменения имеют огромное значение и для сохранения жизней людей, проживающих 

в зонах риска подтоплений, и для экономии материальных ресурсов. 

01.09.2024 

Поручения Президента РФ 

1 Перечень поручений 

по итогам 

Регионам разрешат менять оплату за водоотведение при стройке объектов ЖКХ  
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расширенного 

заседания Совета при 

Президенте по 

стратегическому 

развитию и 

национальным 

проектам и комиссий 

Государственного 

Совета по 

направлениям 

социально-

экономического 

развития Российской 

Федерации, 

состоявшегося 29 мая 

2024 года. 

Власти регионов должны получить право менять предельную оплату за водоотведение при 

строительстве или реконструкции объектов ЖКХ, соответствующее поручение дал президент России 

Владимир Путин. 

 

Перечень поручений по итогам расширенного заседания Совета при президенте по стратегическому 

развитию и национальным проектам и комиссий Государственного совета по направлениям социально-

экономического опубликован на сайте Кремля. 

 

"Правительству РФ совместно с комиссией Государственного совета РФ по направлению 

"Экологическое благополучие" для реализации национальной цели "Экологическое благополучие"... 

предоставить органам государственной власти субъектов РФ право принимать решение по изменению 

предельного уровня оплаты коммунальной услуги по водоотведению для населения в случае 

строительства (реконструкции) объектов коммунальной инфраструктуры, в том числе очистных 

сооружений централизованных систем водоотведения, определив при этом порядок принятия и 

согласования такого решения", - говорится в сообщении. 

 

Соответствующий доклад должен быть представлен до 1 декабря 2024 года, ответственными 

назначены премьер-министр России Михаил Мишустин и губернатор Нижегородской области, 

председатель комиссии Госсовета по направлению "Экологическое благополучие" Глеб Никитин. 

 

Пр-1533, п. 4 

4. Правительству Российской Федерации совместно с комиссией Государственного Совета 

Российской Федерации по направлению «Экологическое благополучие» для реализации 

национальной цели «Экологическое благополучие»: 

Пр-1533, п. 4)к-1 

к) разработать меры по стимулированию инвестиций субъектов Российской Федерации в 

модернизацию очистных сооружений, предусмотрев: 

внедрение инструментов льготного финансирования, включая программы льготного лизинга, для 

приобретения малых очистных сооружений водоочистки и канализации в рамках региональных 

государственных программ реконструкции очистных сооружений; 

Ответственные Мишустин Михаил Владимирович, Никитин Глеб Сергеевич 

Срок исполнения 1 октября 2024 года 

Пр-1533, п. 4к)-2 

реализацию субъектами Российской Федерации государственных программ реконструкции малых 

очистных сооружений за счет собственных средств в качестве одного из приоритетных критериев 
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отбора проектов по реконструкции очистных сооружений в рамках федерального проекта «Вода 

России». 

Срок – 1 октября 2024 г.; 

Ответственные Мишустин Михаил Владимирович, Никитин Глеб Сергеевич 

Срок исполнения 1 октября 2024 года 

Пр-1533, п. 4л) 

л) обеспечить внесение в законодательство Российской Федерации изменений, предусматривающих 

поступление платы за негативное воздействие на окружающую среду в полном объеме (100 

процентов) в бюджеты субъектов Российской Федерации и уточнение перечня природоохранных 

мероприятий, на реализацию которых допускается расходование таких средств; 

 

Ответственные Мишустин Михаил Владимирович, Никитин Глеб Сергеевич 

Срок исполнения 1 декабря 2024 года 

Пр-1533, п. 4м) 

м) обеспечить комплексное рассмотрение вопроса о применении санкций в отношении 

муниципальных и региональных организаций, эксплуатирующих централизованные системы 

водоотведения, которые не обеспечивают нормативную очистку сточных вод в период проведения 

работ по их реконструкции и капитальному ремонту; 

Ответственные Мишустин Михаил Владимирович, Никитин Глеб Сергеевич 

Срок исполнения 1 декабря 2024 года 

Пр-1533, п.4 н) 

н) предоставить органам государственной власти субъектов Российской Федерации право 

принимать решение по изменению предельного уровня оплаты коммунальной услуги по 

водоотведению для населения в случае строительства (реконструкции) объектов коммунальной 

инфраструктуры, в том числе очистных сооружений централизованных систем водоотведения, 

определив при этом порядок принятия и согласования такого решения. 

Доклад – до 1 декабря 2024 г.; 

Ответственные Мишустин Михаил Владимирович, Никитин Глеб Сергеевич 

Срок исполнения 1 декабря 2024 года 

    

Постановления, распоряжения Правительства РФ 

1 Постановление 

Правительства РФ от 

11.06.2024 № 781 

На 1 июля 2025 г. перенесены сроки вступления в силу изменений в области регулирования цен 

(тарифов).  

ФАС России поручено до 1 июля 2025 г. привести свои нормативные правовые акты в соответствие 

с постановлением. 

19.06.2024 
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«О внесении изменений в 

некоторые акты 

Правительства 

Российской Федерации» 

 

Срок вступления в силу требований, касающихся формирования экспертного 

заключения с применением ФГИС ЕИАС и представления контролируемыми лицами отчетов об 

использовании инвестиционных ресурсов посредством ФГИС ЕИАС, перенесен с 1 июля 2024 года 

на 1 июля 2025 года  

Также на 1 июля 2025 года перенесен срок, с которого экспертиза предложения об установлении 

цен (тарифов) в сфере теплоснабжения проводится в части обоснованности расходов, учтенных при 

расчете цен (тарифов) и корректности определения параметров расчета цен (тарифов). 

2 Постановление 

Правительства РФ от 

16.11.2023 № 1925 «Об 

утверждении Правил 

проведения проверки 

сметной стоимости 

реализации 

мероприятий, 

предусмотренных 

планом мероприятий по 

предотвращению и 

ликвидации загрязнения 

окружающей среды в 

результате эксплуатации 

отдельного 

производственного 

объекта, выдачи 

заключения об 

обоснованности или о 

необоснованности 

определения сметной 

стоимости реализации 

указанных мероприятий, 

а также определения 

размера платы за 

проведение проверки 

указанной сметной 

стоимости» 

Определены Правила проведения проверки сметной стоимости реализации мероприятий, 

предусмотренных планом мероприятий по предотвращению и ликвидации загрязнения 

окружающей среды в результате эксплуатации отдельного производственного объекта 

(01.09.2024) 

Сметная стоимость проверяется в отношении мероприятий по предотвращению и ликвидации 

загрязнения окружающей среды в результате эксплуатации отдельного производственного объекта, 

предусмотренных планом мероприятий, представляемым в Росприроднадзор. 

Проверка сметной стоимости на предмет обоснованности ее определения юридическим 

лицом или ИП, которым принадлежит отдельный производственный объект, проводится ФГБУ 

"Федеральный центр анализа и оценки техногенного воздействия". 

Проверка сметной стоимости проводится одновременно с государственной экологической 

экспертизой плана мероприятий в сроки, не превышающие сроков проведения государственной 

экологической экспертизы, в том числе при проведении государственной экологической экспертизы 

в случае внесения изменений в план мероприятий. 

Заявление о проведении проверки сметной стоимости и прилагаемые документы представляются 

в форме электронных документов, подписанных электронной подписью, путем их подачи через сайт 

ФГБУ либо на бумажном носителе лично или почтовым отправлением с приложением заявительных 

документов в форме электронных документов, подписанных собственноручной подписью заявителя. 

Сроки проведения проверки сметной стоимости, в том числе повторной, на предмет 

обоснованности ее определения, исчисляются с даты не позднее 1 рабочего дня, следующего за днем 

поступления ФГБУ на счет подведомственного учреждения платы за проведение проверки в полном 

объеме, но не ранее даты начала проведения государственной экологической экспертизы плана 

мероприятий, определенной в соответствии с требованиями законодательства об экологической 

экспертизе, в случае ее проведения. 

По результатам рассмотрения заявительных документов ФГБУ выдает заключение об 

обоснованности или о необоснованности определения сметной стоимости. 

За проведение проверки сметной стоимости взимается плата в размере 1% сметной стоимости, но 

не более 500 тыс. рублей. За проведение повторной проверки сметной стоимости, в том числе при 
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 внесении изменений в сметную стоимость, предусматривающих изменение стоимости реализации 

мероприятий, предусмотренных планом мероприятий, взимается плата в размере 30% размера платы 

за проведение первичной проверки сметной стоимости. 

3 Постановление 

Правительства РФ от 

13.09.2023 № 1495 «О 

внесении изменений в 

Правила выдачи 

разрешений на 

временные выбросы» 

 

Разрешение на временные выбросы будет выдаваться, продлеваться и переоформляться через 

единый портал госуслуг 

При этом разрешение оформляется в электронном виде без дублирования на бумажном носителе. 

Территориальный орган Росприроднадзора не позднее чем за 3 месяца до истечения срока 

действия разрешения через единый портал госуслуг уведомляет заявителя об истечении срока 

действия разрешения. 

Разрешение продлевается посредством внесения изменений в реестр выданных разрешений. 

Решение о выдаче разрешения, об отказе в выдаче разрешения, а также информация о продлении 

разрешения, об отказе продления разрешения, о переоформлении разрешения, об отказе в 

переоформлении разрешения размещаются на едином портале госуслуг. 

Территориальный орган Росприроднадзора в течение 9 рабочих дней со дня регистрации заявки 

на переоформление разрешения информирует заявителя через единый портал госуслуг о 

переоформлении или об отказе в переоформлении разрешения с указанием причин отказа. 

Результаты предоставления государственной услуги по выдаче разрешения, продлению и 

переоформлению разрешения подтверждаются путем внесения территориальным органом 

Росприроднадзора сведений в электронном виде в реестр выданных разрешений. 

Сведения о разрешении предоставляются в форме выписки из реестра выданных разрешений с 

нанесенным на нее двухмерным штриховым кодом (QR-кодом), содержащим в кодированном виде 

адрес интернет-страницы с размещенными на ней сведениями о соответствующем разрешении. 

01.09.2024 

4 Постановление 

Правительства РФ от 

20.10.2023 № 1752 «О 

внесении изменения в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 9 декабря 2020 г. № 

2055» 

С 45 до 30 рабочих дней сокращен предельный срок рассмотрения территориальным органом 

Росприроднадзора заявки и материалов на получение разрешения на выбросы, которым 

устанавливаются нормативы допустимых выбросов и временно разрешенные выбросы 

01.09.2024 

5 Постановление 

Правительства РФ от 

Определены особенности создания и эксплуатации систем автоматического контроля на 

квотируемых объектах в части контроля выбросов приоритетных загрязняющих веществ  

01.09.2024 
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22.01.2024 № 39 «Об 

особенностях создания и 

эксплуатации систем 

автоматического 

контроля, указанных в 

Федеральном законе «Об 

охране окружающей 

среды», на квотируемых 

объектах в части 

контроля выбросов 

приоритетных 

загрязняющих веществ» 

 

 

Системы автоматического контроля создаются на квотируемых объектах I и II категорий и 

обеспечивают автоматическое измерение и учет показателей выбросов приоритетных загрязняющих 

веществ в атмосферный воздух, а также фиксацию информации о показателях таких выбросов и 

передачу такой информации в государственный реестр объектов, оказывающих негативное 

воздействие на окружающую среду. 

На квотируемых объектах I и II категорий создаются и эксплуатируются системы 

автоматического контроля отдельно по источникам выбросов или по выбросам отдельных 

загрязняющих веществ, либо единая система автоматического контроля. 

Сбор и анализ информации о составе и показателях выбросов в отношении строящихся, 

вводимых в эксплуатацию новых, реконструируемых или подлежащих техническому 

перевооружению квотируемых объектов I и II категорий проводятся на основании проектной 

документации, а в отношении действующих квотируемых объектов I и II категорий - данных 

инвентаризации источников выбросов и расчетов нормативов допустимых выбросов. 

Программа создания системы автоматического контроля разрабатывается и утверждается 

юридическими лицами и ИП. 

Юридическое лицо или ИП в течение 10 рабочих дней после завершения монтажа и наладки 

системы автоматического контроля уведомляет Росприроднадзор о передаче информации о 

показателях выбросов в государственный реестр любым доступным способом. 

Юридическое лицо или ИП информирует Росприроднадзор о месте и времени проведения 

приемки и вводе системы автоматического контроля в эксплуатацию любым доступным способом. 

Суммарная продолжительность перерывов эксплуатации системы автоматического контроля, 

связанных с техническим обслуживанием, ремонтом и поверкой, не должна превышать 28 

календарных дней в год. Информация о таких перерывах с указанием причин перерыва направляется 

в течение 2 рабочих дней со дня начала перерыва в Росприроднадзор любым доступным способом. 

Приводятся критерии определения источников выбросов приоритетных загрязняющих веществ, 

подлежащих оснащению системами автоматического контроля, и выбора приоритетных 

загрязняющих веществ и требования к автоматическим средствам измерения и учета показателей 

выбросов приоритетных загрязняющих веществ, техническим средствам фиксации информации о 

показателях выбросов приоритетных загрязняющих веществ и передачи такой информации в 

государственный реестр объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду. 

6 Постановление 

Правительства РФ от 

04.05.2024 № 579 «О 

внесении изменений в 

Внесены изменения в Правила подготовки и принятия решения о предоставлении водного 

объекта в пользование 

В частности, для рассмотрения вопроса о предоставлении водного объекта в пользование в 

Ростехнадзоре (его территориальных органах) будут запрашиваться сведения из Российского регистра 

гидротехнических сооружений о дате ввода в эксплуатацию гидротехнического сооружения 
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постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 19 января 2022 г. № 

18» 

 

(водоподпорного сооружения на водотоках) (в случае использования водного объекта для 

осуществления прудовой аквакультуры (рыбоводства) на водных объектах с акваторией площадью 

больше 200 гектаров, образованных до 1980 года водоподпорными сооружениями на водотоках). 

Установлено, что к заявлению о предоставлении водного объекта в пользование для 

осуществления прудовой аквакультуры (рыбоводства) в прудах, образованных водоподпорными 

сооружениями на водотоках и с акваторией площадью не более 200 гектаров, а также на водных 

объектах, используемых в процессе функционирования мелиоративных систем, заявитель вправе по 

собственной инициативе дополнительно приложить документы, подтверждающие информацию о 

площади акватории водного объекта. 

К заявлению о предоставлении водного объекта в пользование для осуществления прудовой 

аквакультуры (рыбоводства) на водных объектах с акваторией площадью больше 200 гектаров, 

образованных до 1980 года водоподпорными сооружениями на водотоках, заявитель вправе по 

собственной инициативе дополнительно приложить документы, подтверждающие информацию о 

площади акватории водного объекта, дате ввода в эксплуатацию гидротехнического сооружения 

(водоподпорного сооружения на водотоках). 

Мотивированный отказ в предоставлении водного объекта в пользование, в случае если 

заявителем не представлены доработанные документы или сведения, будет направляться в течение 30 

(ранее - 5) дней со дня направления заявителю сообщения о приостановлении рассмотрения вопроса 

о предоставлении водного объекта в пользование. 

7 Постановление 

Правительства РФ от 

07.02.2024 № 130 «О 

внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 6 января 2015 г. № 10» 

 

 

Лабораторные исследования и испытания на соответствие воды установленным требованиям в 

рамках производственного контроля качества и безопасности питьевой воды, горячей воды могут 

проводиться с использованием систем или средств автоматического контроля  

Перечень показателей, определяемых системами или средствами автоматического контроля, с 

указанием соответствующих средств измерений (в случае использования таких средств) включается 

в программу производственного контроля. 

Уточняется, что в программе производственного контроля в отношении каждого показателя, по 

которому производится контроль, указываются методика (метод) измерений данного показателя и 

допустимая ошибка метода определения, а в случае использования систем или средств 

автоматического контроля - наименование эксплуатационной документации на средство измерения. 

Организация, осуществляющая водоснабжение, в течение 1 (ранее - 3) рабочего дня со дня 

получения результатов лабораторных исследований и испытаний, свидетельствующих о 

несоответствии качества воды установленным требованиям, направляет территориальному органу 

Роспотребнадзора выписку из журнала контроля качества воды (любым способом, позволяющим 

подтвердить факт и дату получения выписки). 
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Организация, осуществляющая водоснабжение, должна будет обеспечивать ежемесячную 

передачу в электронном виде не позднее 15 рабочего дня месяца, следующего за отчетным, в 

территориальный орган Роспотребнадзора сведений о результатах лабораторных исследований и 

испытаний проб воды в точках контроля из источников водоснабжения (если в отношении воды, 

забранной из такого источника, не осуществляется водоподготовка), перед подачей воды в 

распределительную сеть и в распределительной сети, указанных в программе производственного 

контроля, согласованной с территориальным органом Роспотребнадзора и утвержденной 

руководителем организации, осуществляющей водоснабжение. 

8 Постановление 

Правительства РФ от 

23.11.2023 № 1969 «О 

внесении изменений в 

некоторые акты 

Правительства 

Российской Федерации» 

 

 

Регулируемые организации в сфере водоснабжения и водоотведения смогут включать в 

необходимую валовую выручку расходы на создание, развитие и эксплуатацию цифровой 

инфраструктуры  

Также предусмотрена возможность включать мероприятия по созданию или реконструкции 

(модернизации) цифровой инфраструктуры в инвестиционные программы регулируемых 

организаций. 

К цифровой инфраструктуре в сфере водоснабжения и водоотведения относятся программы, базы 

данных, информационные системы, в том числе сайты, используемые регулируемыми организациями 

в целях производства и реализации продукции (услуг) по регулируемым видам деятельности, а также 

технические средства, относящиеся к цифровой инфраструктуре в сфере водоснабжения и 

водоотведения. 

01.09.2024 

9 Постановление 

Правительства РФ от 

30.11.2023 № 2038 «О 

внесении изменений в 

некоторые акты 

Правительства 

Российской Федерации» 

 

Внесены изменения в Основы ценообразования в сфере водоснабжения и водоотведения, 

утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 13.05.2013 № 406 «О 

государственном регулировании тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения» 

Установлено, что уполномоченный федеральный орган исполнительной власти, исполнительный 

орган субъекта РФ, орган местного самоуправления, утвердивший комплексную схему инженерного 

обеспечения территории, вправе подать комплексную заявку на подключение к 

централизованным системам горячего водоснабжения, холодного водоснабжения или 

водоотведения в пределах нагрузки, определенной в указанной схеме. 

В случае если часть земельных участков, находящихся в границах территории, в отношении 

которой утверждена комплексная схема инженерного обеспечения территории, принадлежит третьим 

лицам, комплексная заявка на подключение подписывается всеми заявителями, а также органом, 

утвердившим комплексную схему инженерного обеспечения территории. 

Исполнитель заключает договор о подключении с органом, утвердившим комплексную схему 

инженерного обеспечения территории, и с каждым из заявителей при их наличии (договор с 
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несколькими лицами на стороне заявителя, выступающими солидарно). При этом в договоре о 

подключении, заключаемом с заявителями, орган, утвердивший комплексную схему инженерного 

обеспечения территории, является одной из сторон по договору, которая принимает на себя права и 

обязанности заявителя по договору о подключении в случае его отказа от договора о подключении. 

При поступлении комплексной заявки на подключение исполнитель обращается в орган 

регулирования тарифов за установлением платы за подключение в индивидуальном порядке. 

Плата за подключение по договору в части расходов, связанных с выполнением общих 

мероприятий по созданию или реконструкции объектов горячего водоснабжения, холодного 

водоснабжения или водоотведения, обеспечивающих техническую возможность подключения, 

распределяется с учетом доли подключаемой мощности (нагрузки) в общей подключаемой мощности 

(нагрузке), указанной в договоре, а в части иных расходов подлежит отнесению на того заявителя, для 

подключения объектов которого исполнитель понес такие расходы. 

Указанный порядок подключения (технологического присоединения) может также применяться в 

случаях подачи самостоятельных заявок несколькими заявителями при наличии одновременно 

следующих условий: 

- для подключения (технологического присоединения) подключаемых объектов таких заявителей 

необходимо выполнение одного или нескольких общих мероприятий по созданию или реконструкции 

объектов горячего водоснабжения, холодного водоснабжения или водоотведения, обеспечивающих 

техническую возможность подключения; 

- получено согласие заявителей на заключение с ними одного договора о подключении. 

В случае подключения (технологического присоединения) объектов заявителей к 

централизованным системам горячего водоснабжения, холодного водоснабжения или водоотведения 

в соответствии с комплексной схемой инженерного обеспечения территории в плату за подключение 

подлежат включению расходы на строительство (реконструкцию, модернизацию) объектов 

централизованных систем водоснабжения или водоотведения, построенных в том числе с 

привлечением средств ФНБ (с учетом суммы основного долга и процентов по нему). 

10 Постановление 

Правительства РФ от 

24.05.2024 № 671 

"О коммерческом учете 

объема и (или) массы 

Обновлен порядок коммерческого учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов 

Коммерческий учет объема и (или) массы твердых коммунальных отходов осуществляется: 

- расчетным путем исходя из: 

нормативов накопления ТКО в показателях объема и (или) массы и количества расчетных единиц, 

используемых при определении нормативов накопления ТКО; 

01.09.2024 
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твердых коммунальных 

отходов" 

 

количества и объема контейнеров, бункеров для накопления ТКО, установленных в местах 

(площадках) накопления ТКО, в которых осуществляется складирование ТКО, в показателях объема 

и (или) массы с учетом графика вывоза, а также с учетом средней плотности ТКО (в случае, если 

коммерческий учет осуществляется в показателях массы); 

- исходя из массы ТКО, определенной с использованием средств измерения. 

 

Также документом внесены изменения в порядок предоставления коммунальной услуги по 

обращению с твердыми коммунальными отходами и расчет размера платы за указанную 

коммунальную услугу. 

Предусмотрено, что в случае, если объект обработки, обезвреживания, утилизации, захоронения 

ТКО, проектирование, и (или) строительство, и (или) реконструкция которого завершены до 1 

января 2021 года, не оборудован средством измерения массы твердых коммунальных отходов, до 1 

января 2026 года коммерческий учет массы ТКО осуществляется в соответствии с пунктом 16 

Правил, утвержденных настоящим постановлением (по формуле, применяемой в случае, если 

средство измерения вышло из строя). 

Правила действуют до 1 сентября 2030 года.  

Признается утратившим силу постановление Правительства от 3 июня 2016 г. N 505 "Об 

утверждении Правил коммерческого учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов".  

11 Постановление 

Правительства РФ от 

23.05.2024 № 651 "О 

внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 26 декабря 2020 г. N 

2290" 

Скорректирован порядок лицензирования деятельности по обращению с отходами I - IV классов 

опасности. 

01.09.2024 

12 Постановление 

Правительства РФ от 

07.02.2024 № 130 "О 

внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Лабораторные исследования и испытания воды в рамках производственного контроля теперь 

могут проводиться с использованием средств автоматического контроля  

01.09.2024 
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Российской Федерации 

от 6 января 2015 г. N 10" 

13 Постановление 

Правительства РФ от 

01.08.2024 N 1041 

"О значениях базовых 

ставок экологического 

сбора и коэффициента, 

учитывающего 

сложность извлечения 

отходов от 

использования товаров 

для дальнейшей 

утилизации, наличие 

технологической 

возможности их 

утилизации с учетом 

изменения физических, 

химических и 

механических свойств 

материалов при 

многократном 

использовании (с учетом 

возможных циклов 

переработки отходов от 

использования товаров), 

востребованность 

вторичного сырья, 

полученного из таких 

отходов, для 

использования при 

Правительством утверждены Значения базовых ставок экологического сбора на следующие три 

года. Повышение ставок произойдет в следующем формате: в 2025 году на 15% по отношению к 2024 

году; в 2026 году на 8% по отношению к 2025 году; в 2027 году на 4% по отношению к 2026 году. 

Кроме того, утверждены на 2025 год Значения коэффициента, учитывающего сложность 

извлечения отходов от использования товаров для дальнейшей утилизации, наличие технологической 

возможности их утилизации с учетом изменения физических, химических и механических свойств 

материалов при многократном использовании (с учетом возможных циклов переработки отходов от 

использования товаров), востребованность вторичного сырья, полученного из таких отходов, для 

использования при производстве товаров (продукции). 

01.01.2025 

(за 

исключение

м отдельных 

положений). 
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производстве товаров 

(продукции)". 

14 Постановление 

Правительства РФ от 

22.06.2024 г. № 848 

О внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 14.12.2005 № 761 

С 25 сентября 2024 года вступают в силу новые правила, касающиеся предоставления субсидий на 

оплату жилищно-коммунальных услуг: внесены изменения в условия расчета и назначения субсидий. 

Расширен перечень лиц, чьи доходы не учитываются при определении среднего дохода семьи. 

Например, граждане, проходящие военную службу по призыву или обучающиеся в военных 

образовательных учреждениях, или лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы. 

Еще одно важное нововведение — теперь решение о назначении субсидии будет приниматься 

после проверки информации в Государственной информационной системе жилищно-коммунального 

хозяйства (ГИС ЖКХ). 

Также субсидию перестанут предоставлять, если у ее получателя есть подтвержденная судебным 

решением задолженность по оплате ЖКУ, которая образовалась за последние три года. 

Право на получение субсидии от государства имеют: пользователи жилых помещений 

государственного и муниципального жилищных фондов; наниматели по договорам найма жилых 

помещений частного жилищного фонда; члены жилищных кооперативов; собственники жилых 

помещений. 

Господдержка предоставляется гражданам в случае, если их расходы на оплату коммунальных 

платежей превышают максимально допустимую долю затрат в совокупном доходе семьи, которая 

установлена в регионе проживания. 

 

15 Постановление 

Правительства РФ от 

30.08.2024 N 1191 

"О внесении изменений в 

некоторые акты 

Правительства 

Российской Федерации" 

Правительство приняло постановление № 1191 от 30.08.2024 во исполнение 501-ФЗ, 

позволяющего заключать в электроэнергетике договоры Take-or-Pay, в том числе по правилам 

договора с исполнением по требованию (абонентского договора). 

Существенными условиями такого договора в будущем 

предмет; 

дата и время начала исполнения обязательств; 

цена или порядок ее определения; 

обязанность покупателя урегулировать отношения по передаче электроэнергии, предоставление 

ГП акта согласования технологической и (или) аварийной брони; 

точки поставки; 

положение о соответствии качества электроэнергии требованиям законодательства РФ; 

договорный объем за расчетный период, а также для каждого часа расчетного периода; 

порядок учета и применения расчетных способов; 

10.09.2024. 
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порядок расторжения договора при условии оплаты покупателем стоимости всего заявленного им 

объема вне зависимости от фактического объема потребления; 

обязанность покупателя оплатить весь заявленный объем, за исключением случаев, когда 

отклонение от заявленного объема связано с неготовностью производителя осуществить поставку. 

Везде, в том числе на территориях, не объединенных в ценовые зоны оптового рынка, продажа 

электроэнергии (мощности) по таким договорам осуществляется по свободным ценам. 

Заключать договоры Take-or-Pay можно как в отношении существующих генерирующих объектов 

и энергопринимающих устройств, созданных после 1.07.2017, так и создаваемых в будущем. 

16 Постановление 

Правительства РФ от 

28.05.2024 N 694 

"Об утверждении 

Положения о проведении 

государственной 

экологической 

экспертизы" 

Положение о государственной экологической экспертизе (ГЭЭ), как и поправки к Закону о такой 

экспертизе, начало действовать с 1 сентября 2024 года. Выделим ряд отличий от действующего 

порядка. 

Заказчик, который представил материалы для экспертизы до завершения общественного 

обсуждения, должен подать документацию не позднее чем за 20 рабочих дней до дня окончания 

срока ГЭЭ. Если этого не сделать, экспертизу не проведут и оплату за нее не вернут. Об отказе в 

ГЭЭ заказчика уведомят в течение 3 рабочих дней со дня утверждения приказа (решения) 

территориального органа Росприроднадзора, субъекта РФ. 

По заявлению заказчика продлить экспертизу смогут на 20 рабочих дней. При этом заявление 

нужно направить в электронной форме через госуслуги или ведомственный ресурс. Сейчас данный 

срок – 21 рабочий день (но не более одного месяца). 

Определили права и обязанности заказчика или его представителя. 

Установили перечень сведений, которые должна содержать выписка из реестра выданных 

заключений ГЭЭ. 

 

01.09.2024 

17 Постановление 

Правительства РФ от 

01.06.2024 N 751 

"Об утверждении 

перечня сведений, 

содержащихся в единой 

федеральной 

государственной 

информационной 

Правительство определило состав и порядок передачи в систему учета отходов от использования 

товаров (ЕФГИС УОИТ) данных, которые будут представлять компании и ИП из реестра 

утилизаторов. Это связано с поправками к Закону об отходах производства, которые заработали с 

начала года. 

Утилизаторы будут передавать среди прочего информацию: 

о массе отходов от использования товаров и полученного из них вторсырья; 

доле отходов, которую использовали при производстве продукции; 

договорах на утилизацию отходов с производителями, импортерами товаров, иными лицами (в 

т. ч. об их расторжении в отчетном периоде). 

09.06.2024 

(за 

исключение

м отдельных 

положений 
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системе учета отходов от 

использования товаров, 

доступ к которым 

осуществляется с 

использованием 

официального сайта 

Федеральной службы по 

надзору в сфере 

природопользования или 

публично-правовой 

компании по 

формированию 

комплексной системы 

обращения с твердыми 

коммунальными 

отходами "Российский 

экологический оператор" 

в информационно-

телекоммуникационной 

сети "Интернет", и о 

внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 13 мая 2022 г. N 868" 

Сведения потребуется направлять, заверив их усиленной квалифицированной ЭП, через личный 

кабинет ЕФГИС УОИТ до 15-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом. Также 

предусмотрена возможность представлять их через Госуслуги (при наличии техвозможности) и 

автоматизированные информсистемы, которые объединены с ЕФГИС УОИТ. 

Утилизаторам – пользователям ЕФГИС УОИТ ежеквартально, до 5-го числа месяца, в личный 

кабинет будет приходить оповещение о том, что надо подать данные. 

 

18 Постановление 

Правительства РФ от 

24.05.2024 N 668 

"О внесении 

изменений в 

постановление 

Правительства 

1 сентября 2024 года вступят в силу поправки к положению о федеральном строительном 

госнадзоре. Для одних документов закрепили способы их подачи и получения, для других – 

сократили сроки их направления надзорным органом. Рассмотрим подробнее новшества. 

Контролируемое лицо будет подавать извещение о начале работ через Госуслуги или 

информсистему Ростехнадзора. Аналогичным образом оно получит заключение о соответствии 

построенного, реконструированного объекта установленным требованиям или решение об отказе. 

01.09.2024 
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Российской Федерации 

от 30 июня 2021 г. N 

1087" 

При этом в ряде случаев придется подавать и получать указанные документы на бумаге (например, 

когда сведения содержат гостайну). 

Заключение или решение об отказе направят в течение 2 рабочих дней с даты окончания 

выездной проверки. Сейчас это происходит не позднее 10 рабочих дней после того, как утвердили 

заключение либо решение. 

Программу проверки будут направлять не позднее дня, следующего за днем истечения срока ее 

формирования. Он составляет 10 рабочих дней после поступления извещения о начале работ. 

Сейчас программу проверки застройщики и технические заказчики получают не позднее 3 рабочих 

дней с даты ее утверждения. Вместе с тем сроков утверждения программы в положении нет. 

 

19 Постановление 

Правительства РФ от 

29.07.2023 N 1233 

"О внесении 

изменений в Правила 

организации и 

осуществления 

производственного 

контроля за 

соблюдением 

требований 

промышленной 

безопасности" 

С 1 сентября 2024 года правительство изменило правила, по которым следят за соблюдением 

требований промышленной безопасности. Так, добавили права ответственных за производственный 

контроль лиц и работников, которые его осуществляют, которые смогут среди прочего проверять: 

готовность персонала к действиям по локализации и ликвидации последствий аварии на опасном 

производственном объекте, а также состояние систем наблюдения, оповещения, связи и поддержки; 

данные о состоянии промбезопасности в информсистемах эксплуатирующей организации; 

безопасность использования зданий и сооружений. 

Контролирующий производство работник должен информировать о требованиях 

промбезопасности тех, кто трудится по гражданско-правовым договорам на опасном объекте. 

 

20 Постановление 

Правительства РФ от 

20.03.2024 № 337"Об 

утверждении Положения 

о лицензировании 

деятельности по 

оказанию услуг по 

дезинфекции, 

дезинсекции и 

дератизации в целях 

Лицензируемая деятельность включает: 

— услуги по дезинфекции; 

— услуги по дезинсекции; 

— услуги по дератизации; 

— услуги по камерной дезинфекции и дезинсекции. 

Установлены лицензионные требования к соискателю лицензии и лицензиату. 

Срок, с которого необходимо в обязательном порядке иметь лицензию на осуществление 

деятельности по оказанию услуг по дезинфекции, дезинсекции и дератизации, был перенесен с 1 

сентября 2024 г. на 1 марта 2025 г.  

01.09.2024 
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обеспечения санитарно-

эпидемиологического 

благополучия 

населения". 

 

Юридические лица и ИП, оказывающие такие услуги, обязаны получить лицензию до 1 марта 

2025 года. 

12 Постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 29.08.2024 № 1181 

"О внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 1 декабря 2009 г. № 

977" 

Правительство утвердило правила контроля за реализацией инвестиционных программ субъектов 

электроэнергетики 

Постановление разработано в целях уточнения отдельных положений Правил осуществления 

контроля за реализацией инвестиционных программ субъектов электроэнергетики со стороны 

Минэнерго России. 

Документом устанавливаются критерии отбора инвестиционных проектов для включения их в 

графики проверок, ежегодно утверждаемых Минэнерго России. Помимо этого, устанавливается 

порядок устранения нарушений и предусматривается формирование и утверждение локальным 

нормативным актом субъекта электроэнергетики плана компенсирующих мероприятий. 

Постановление предусматривает последующую отчётность о выполнении плана компенсирующих 

мероприятий субъектом электроэнергетики и контроле исполнения указанного плана со стороны 

Минэнерго России. 

07.09.2024 

22 Постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 26.08.2024 № 1150 

"О внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

от 27 декабря 2004 г. № 

861" 

Правительство подписало постановление, совершенствующее подключение к электрическим сетям 

Сняты нормативные ограничения на перераспределение максимальной мощности. 

Это позволит рационально использовать существующие электросети и улучшить условия для новых 

потребителей. 

Заявителям предоставлено право при технологическом присоединении осуществлять строительство 

электросетевых объектов в границах участка силами сетевых организаций. Стоимость таких работ 

будет осуществляться в рамках одного договора по установленным в регионе стандартизированным 

тарифам. 

Для обеспечения автомобильных дорог подвижной радиотелефонной связью постановлением 

разрешается опосредованное присоединение объектов связи к существующим объектам автодорог. 

01.09.2024 

23 Постановление 

Правительства РФ от 

22.08.2024 N 1125 

"О внесении изменений в 

постановление 

Правительства 

Российской Федерации 

О подключении к электросетям на госуслугах 

 

С 1 января 2026 года граждане и организации смогут подавать заявление на подключение к 

электрическим сетям всех электросетевых компаний через личный кабинет на портале госуслуг. 

 

01.01.2026 
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от 27 декабря 2004 г. N 

861" 

Решение позволит упростить и ускорить процедуру технологического присоединения к 

электросетям. Оно коснется как граждан, строящих дачные или жилые дома, так и строительных 

компаний, возводящих жилые, социальные, промышленные и другие объекты. 

 

Возможность подавать заявление на подключение к электросетям через портал госуслуг впервые 

появилась в 2022 году, но распространялась на подачу таких заявлений только в крупные 

энергокомпании. С 2026 года эту практику начнут применять все электросетевые организации. 

 

При этом для заявителей останется возможность лично обратиться в офис электросетевой 

организации или оформить документы на её сайте. 

24 Распоряжение 

Правительства РФ от 

17.08.2024 N 2229-р 

<Об обжаловании 

принятых в ходе 

предоставления 

государственных услуг 

решений и 

осуществленных 

действий (бездействия) 

органов или их 

должностных лиц, 

предоставляющих 

государственные услуги 

в рамках 

осуществляемых 

федеральными органами 

исполнительной власти 

видов разрешительной 

деятельности> 

Правительство перечислило виды разрешительной деятельности, которые предполагают для 

юрлиц и ИП досудебный порядок обжалования решений и действий (бездействия) госорганов.  

С 1 сентября 2024 года это касается, в частности: 

выдачи прокатного удостоверения; 

предоставления разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию; 

регистрации деклараций пожарной безопасности; 

аккредитации юрлиц и ИП в национальной системе; 

предоставления водного объекта в пользование; 

выдачи разрешений на дистанционную розничную торговлю лекарствами; 

лицензирования пользования недрами; 

госрегистрации перехода (без договора) исключительного права на изобретение, полезную 

модель, товарный знак, компьютерную программу и пр.; 

выдачи комплексного экологического разрешения; 

предоставления фитосанитарных (в т.ч. реэкспортных) или карантинных сертификатов; 

выдачи спецразрешения на перевозку по автодорогам опасных грузов; 

предоставления санитарно-эпидемиологического заключения. 

Напомним, с 24 февраля 2024 года этот порядок обжалования действует по Закону о 

лицензировании. Для видов разрешительной деятельности, которые не подпадают под этот закон и 

не включены в правительственный перечень, досудебное обжалование по общему правилу 

обязательно с 1 января 2028 года. 

 

17.08.2024 

    

Акты ФОИВ 
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1. Приказ Минприроды 

России от 15.03.2024 № 

173 «Об утверждении 

формы отчета об 

организации и о 

результатах 

осуществления 

производственного 

экологического 

контроля» 

 

 

Обновлена форма отчета об организации и о результатах производственного экологического 

контроля  

В частности, новая форма предусматривает возможность внесения сведений о результатах 

производственного экологического контроля в области обращения с побочными продуктами 

производства. 

01.09.2024 

2 Приказ Минприроды 

России от 08.05.2024 № 

289 «О внесении 

изменений в приказ 

Министерства 

природных ресурсов и 

экологии Российской 

Федерации от 29 декабря 

2020 г. № 1118 «Об 

утверждении Методики 

разработки нормативов 

допустимых сбросов 

загрязняющих веществ в 

водные объекты для 

водопользователей» 

 

Уточняется Методика разработки нормативов допустимых сбросов загрязняющих веществ в 

водные объекты для водопользователей  

В частности, предусмотрено, что в случае если в водном объекте-приемнике сточных вод 

невозможно установить фоновый створ и невозможно провести расчет условных фоновых 

концентраций химических веществ в воде данного водного объекта, водопользователь при сбросе 

теплообменных вод тепловых электростанций, атомных электростанций и других подобных 

объектов, введенных в эксплуатацию до вступления в силу Закона об охране окружающей среды и 

Водного кодекса РФ, вправе разрабатывать НДС на уровне фоновых концентраций веществ в створе 

водозабора. 

 

01.09.2024 

3 Приказ Минстроя 

России от 07.02.2024 N 

79/пр 

"Об установлении 

состава, сроков и 

периодичности 

Новый приказ о составе и сроках размещения информации в ГИС ЖКХ 01.09.2024 

https://t.me/gkhnewsru/1727
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размещения информации 

поставщиками 

информации в 

государственной 

информационной 

системе жилищно-

коммунального 

хозяйства, обязательное 

размещение которой 

предусмотрено 

Федеральным законом от 

21 июля 2014 г. N 209-

ФЗ "О государственной 

информационной 

системе жилищно-

коммунального 

хозяйства" 

(Зарегистрировано в 

Минюсте России 

29.02.2024 N 77383) 

4 Приказ ФАС России от 

15.07.2024 N 473/24 "О 

внесении изменений в 

приказы ФСТ России от 

13 июня 2013 г. N 760-э, 

от 27 декабря 2013 г. N 

1746-э и от 12 апреля 

2013 г. N 91" 

(Зарегистрировано в 

Минюсте России 

31.07.2024 N 78963) 

 

С 1 марта 2025 года в регулируемые цены (тарифы) включаются расходы на цифровизацию 

объектов теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения 

Соответствующие поправки внесены в Методические указания по расчету регулируемых цен 

(тарифов) в сфере теплоснабжения, Методические указания по расчету регулируемых тарифов в 

сфере водоснабжения и водоотведения, Единую систему классификации и раздельного учета затрат 

относительно видов деятельности теплоснабжающих организаций, теплосетевых организаций. 

 

5 Приказ ФАС России от 

27.05.2024 N 363/24 "О 

внесении изменений в 

Абзац 13 п.42 «величина сглаживания необходимой валовой выручки, определенная органом 

регулирования. Величина сглаживания, примененная органом регулирования в расчетном периоде 

регулирования (i) в течение долгосрочного периода регулирования, сводится к нулю не позднее 
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Методические указания 

по расчету 

регулируемых тарифов в 

сфере ВиВ, 

утвержденные приказом 

от 27 декабря 2013 г. N 

1746-э" 

(Зарегистрировано в 

Минюсте России 

03.09.2024 N 79377) 

последнего расчетного периода регулирования текущего долгосрочного периода регулирования» 

дополнен текстом следующего содержания: в том числе с учетом положений абзаца шестнадцатого 

настоящего пункта. 

П.42 дополнены абзацами следующего содержания: 

«Сглаживание НВВ осуществляется посредством переноса в соответствии с формулой (5) части 

НВВ, рассчитанной для расчетного периода регулирования (расчетных периодов регулирования), на 

последующие расчетные периоды регулирования. 

Если в предложении об установлении тарифов РСО, заключившей КС, указано на применение 

величины сглаживания НВВ более 12%, что обосновано необходимостью соблюдения ДПР и 

тарифов, указанных в КС, то орган регулирования применяет сглаживание по предложению 

организации. 

Согласно п.90 в целях корректировки долгосрочного тарифа, установленного с применением метода 

доходности инвестированного капитала или метода индексации, в соответствии с пунктом 73 Основ 

ценообразования орган регулирования тарифов ежегодно уточняет необходимую валовую выручку 

регулируемой организации на следующий i-й год долгосрочного периода регулирования (начиная со 

второго года долгосрочного периода регулирования) с использованием уточненных значений 

прогнозных параметров регулирования, а также с учетом отклонения фактических значений 

параметров регулирования тарифов, учитываемых при расчете тарифов (за исключением 

долгосрочных параметров регулирования тарифов), от их плановых значений. 

Приказом учтено, что при корректировке необходимая валовая выручка уменьшается на величину 

средств, начисленных РСО в виде платы за сброс загрязняющих веществ в составе сточных вод и 

(или) платы за НВОС, подлежащие исключению из НВВ в порядке, предусмотренном п. 26(1) Основ 

ценообразования № 406. 

26(1). Средства, начисленные регулируемой организацией в течение текущего долгосрочного 

периода регулирования в виде платы за сброс загрязняющих веществ в составе сточных вод сверх 

установленных нормативов состава сточных вод и (или) платы за негативное воздействие на 

работу централизованной системы водоотведения, за вычетом средств, целевым образом 

направленных на мероприятия производственной программы и (или) инвестиционной программы, 

ремонт, реконструкцию или строительство объектов централизованных систем водоотведения, 

на возврат займов и кредитов, процентов по займам и кредитам, привлекаемым на реализацию 

производственной программы и (или) инвестиционной программы (не более половины от 

начисленной за указанный период платы за негативное воздействие на работу централизованной 

системы водоотведения), и оставшиеся в ее распоряжении после уплаты налога на прибыль 

организации, внесения платы за негативное воздействие на окружающую среду, компенсации вреда, 

причиненного водному объекту, целевым образом направляются на финансирование мероприятий 



 

 

30 

утвержденной в установленном порядке инвестиционной программы по строительству, 

реконструкции и модернизации объектов централизованной системы водоотведения. Указанные 

средства, оставшиеся в распоряжении регулируемой организации и не направленные на 

мероприятия инвестиционной программы, подлежат исключению из необходимой валовой 

выручки регулируемой организации, за исключением следующих случаев: 

вступившее в законную силу решение суда, на основании которого плата (часть платы) за сброс 

загрязняющих веществ в составе сточных вод сверх установленных нормативов состава сточных 

вод и (или) плата (часть платы) за негативное воздействие на работу централизованной системы 

водоотведения не подлежит взысканию; 

признание задолженности абонента по внесению платы за сброс загрязняющих веществ в составе 

сточных вод сверх установленных нормативов состава сточных вод и (или) платы за негативное 

воздействие на работу централизованной системы водоотведения безнадежной в связи с 

невозможностью взыскания, что подтверждено постановлением судебного пристава-исполнителя 

о прекращении исполнительного производства, вынесенным в порядке, установленном Федеральным 

законом "Об исполнительном производстве"; 

утверждение или корректировка в установленном порядке инвестиционной программы в части 

мероприятий, источником финансирования которых является плата за сброс загрязняющих 

веществ в составе сточных вод сверх установленных нормативов состава сточных вод и (или) 

плата за негативное воздействие на работу централизованной системы водоотведения. 

Указанные в абзаце первом настоящего пункта средства, начисленные регулируемой организацией в 

течение текущего долгосрочного периода, за исключением последних 2 лет текущего долгосрочного 

периода, и оставшиеся в ее распоряжении, подлежат исключению из необходимой валовой выручки 

регулируемой организации в последний год текущего долгосрочного периода, а средства, 

начисленные регулируемой организацией в течение последних 2 лет указанного долгосрочного 

периода и оставшиеся в ее распоряжении, подлежат исключению из необходимой валовой выручки 

регулируемой организации при установлении (корректировке) тарифов для регулируемой 

организации на второй год следующего долгосрочного периода регулирования, за исключением 

случаев, указанных в абзацах втором - четвертом настоящего пункта. 

6 Приказ Ростехнадзора 

от 22.01.2024 N 16 

"О внесении изменений в 

федеральные нормы и 

правила в области 

промышленной 

безопасности "Правила 

Ростехнадзор скорректировал требования к безопасности на опасных производственных объектах 

(ОПО), где используют грузоподъемные механизмы и подъемные сооружения (ПС). Обновленные 

правила действуют с 1 сентября 2024 года до 1 января 2027 года. 

Исключены положения об учете ПС при внесении сведений об объектах в реестр ОПО. 

На табличках, которыми должны быть снабжены ПС при их эксплуатации, не понадобится 

указывать учетный номер. 

01.09.2024 
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безопасности опасных 

производственных 

объектов, на которых 

используются 

подъемные сооружения", 

утвержденные приказом 

Федеральной службы по 

экологическому, 

технологическому и 

атомному надзору от 26 

ноября 2020 г. N 461" 

(Зарегистрировано в 

Минюсте России 

26.02.2024 N 77342) 

Перечень ПС, не подлежащих учету, утратит силу. Вместе с тем ПС из этого списка отнесут к тем, 

которые выведены из-под действия правил. В частности, речь идет о таких ПС: 

краны стрелового типа грузоподъемностью до 1 т включительно; 

переставные краны для монтажа мачт, башен, труб, устанавливаемые на монтируемом сооружении; 

электрические тали грузоподъемностью до 10 т включительно, используемые как самостоятельные 

ПС; 

грузовые строительные подъемники; 

мостовые краны-штабелеры; 

краны-трубоукладчики. 

Напомним, объекты, где используют ПС, должны быть зарегистрированы в реестре ОПО. Порядок 

такой регистрации определен в правилах (Постановление Правительства РФ от 24.11.1998 N 1371 "О 

регистрации объектов в государственном реестре опасных производственных объектов"). 

 

    

 
 
 
 


